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THÔNG BÁO SỐ 1

Về việc tổ chức Hội nghị khoa học năm 2015
Nâng cao chất lượng, hiệu quả nghiên cứu và ứng dụng khoa học công nghệ;
 đáp ứng yêu cầu đổi mới căn bản, toàn diện giáo dục và đào tạo
Nghị quyết số 29-NQ/TW ngày 04 tháng 11 năm 2013 của Hội nghị lần thứ 8, Ban Chấp hành Trung ương Đảng khóa XI về đổi mới căn bản, toàn diện giáo dục và đào tạo đã nêu rõ: “Nâng cao chất lượng, hiệu quả nghiên cứu và ứng dụng khoa học, công nghệ, đặc biệt là khoa học giáo dục và khoa học quản lý”, “Tiếp tục sắp xếp, điều chỉnh mạng lưới các trường đại học, cao đẳng và các viện nghiên cứu theo hướng gắn đào tạo với nghiên cứu khoa học”. Nhằm thực hiện tốt tinh thần Nghị quyết, Trường Đại học Sư phạm Hà Nội 2 tổ chức Hội nghị khoa học:
“Nâng cao chất lượng, hiệu quả nghiên cứu và ứng dụng khoa học công nghệ,
đáp ứng yêu cầu đổi mới căn bản, toàn diện giáo dục và đào tạo”
1. Mục đích 

Hội nghị là diễn đàn để công bố những kết quả nghiên cứu mới của các nhà khoa học, cán bộ quản lý, giảng viên, nghiên cứu viên thuộc các cơ sở giáo dục đại học, các cơ sở nghiên cứu khoa học; thảo luận về những xu hướng mới trong nghiên cứu khoa học; trao đổi kinh nghiệm trong thực hiện đổi mới căn bản, toàn diện giáo dục và đào tạo.

2. Nội dung 

Công bố các công trình nghiên cứu mới nhất cả về lý luận và thực tiễn của các nhà khoa học, cán bộ quản lý, giảng viên, nghiên cứu viên về các lĩnh vực Khoa học tự nhiên, Kỹ thuật - Công nghệ, Khoa học xã hội và nhân văn, Khoa học giáo dục,…


Trình bày các sáng kiến và kinh nghiệm trong việc thực hiện các nhiệm vụ khoa học công nghệ nhằm đẩy mạnh công tác nghiên cứu khoa học trong các cơ sở giáo dục đại học, các cơ sở nghiên cứu khoa học.


Trình bày các sáng kiến, đưa ra các đề xuất, các giải pháp nâng cao chất lượng giảng dạy trong các cơ sở giáo dục đại học, các cơ sở nghiên cứu khoa học nhằm đáp ứng yêu cầu đổi mới căn bản, toàn diện giáo dục và đào tạo.

3. Địa điểm và thời gian tổ chức
Địa điểm: Trường Đại học Sư phạm Hà Nội 2 

Thời gian: 02 ngày (dự kiến vào thứ Bảy, Chủ nhật ngày 18,19 tháng 4 năm 2015)
4. Yêu cầu của báo cáo
- Toàn bộ bài viết dài không quá 8 trang, được đánh máy trên khổ giấy A4; phông chữ Times New Roman; cỡ chữ 13; lề trên, lề dưới cách 2,5cm; lề trái cách 3cm, lề phải cách 2cm, dãn dòng Multiple 1.25. Các tên, thuật ngữ tiếng nước ngoài ghi bằng ký tự Latinh.
- Bài viết có cấu trúc như sau: Tên bài (Tiếng Việt và Tiếng Anh, chữ in hoa); họ tên tác giả và tên đơn vị; tóm tắt bằng Tiếng Việt và Tiếng Anh (mỗi tóm tắt không quá 10 dòng); từ khóa (3 - 5 từ); nội dung bài báo (đặt vấn đề, nội dung nghiên cứu, kết quả nghiên cứu và thảo luận, kết luận); tài liệu tham khảo.

- Tài liệu tham khảo được đánh số và xếp theo thứ tự trích dẫn trong bài báo. Cách ghi tài liệu tham khảo như sau:

+ Tài liệu là sách, giáo trình, báo cáo, tài liệu nghiệp vụ cần ghi họ và tên tác giả, năm xuất bản, tên tài liệu, nhà xuất bản, nơi xuất bản.

+ Tài liệu là bài báo cần ghi họ và tên tác giả, năm xuất bản, tên bài báo, tên tạp chí, số, tập (nếu có), số trang (từ trang - đến trang).

+ Tài liệu lấy từ internet cần ghi rõ họ và tên tác giả, thời gian công bố, tên tài liệu, đường dẫn tới tài liệu.
- Cuối bài viết cần ghi rõ thông tin về tác giả (họ tên tác giả, học hàm, học vị, cơ quan công tác, địa chỉ email, số điện thoại liên hệ).

5.  Đăng ký tham dự và gửi bài 

- Gửi tóm tắt báo cáo trước ngày 01/02/2015;
- Gửi toàn văn báo cáo trước ngày 01/3/2015 (để Ban tổ chức gửi phản biện và chọn đăng trong kỷ yếu Hội nghị);
- Đăng ký tham dự Hội nghị trước ngày 01/4/2015;
6. Địa chỉ liên hệ
- Địa chỉ nhận báo cáo: Phòng Khoa học Công nghệ, Trường Đại học Sư phạm Hà Nội 2 - Đường Nguyễn Văn Linh, Phường Xuân Hòa, Thị xã Phúc Yên, Tỉnh Vĩnh Phúc, điện thoại: 02113 863 204, fax: 02113 863 207, email: phongkhcn.sp2@moet.edu.vn
- Thông tin chi tiết xin vui lòng liên hệ: TS. Dương Quang Huấn - Phó Trưởng phòng Khoa học Công nghệ, điện thoại: 0963 999 656, email: quanghuansp2@gmail.com hoặc tham khảo trên website: www.hpu2.edu.vn.
Trường Đại học Sư phạm Hà Nội 2 trân trọng kính mời các nhà khoa học, cán bộ quản lý, giảng viên, nghiên cứu viên thuộc các cơ sở giáo dục đại học, các cơ sở nghiên cứu khoa học, các trường Cụm Giao lưu Trung Bắc gửi bài và tham dự Hội nghị.
Kính đề nghị Quý Cơ quan thông báo rộng rãi và tạo điều kiện để các nhà khoa học, cán bộ quản lý, giảng viên, nghiên cứu viên gửi bài và tham dự Hội nghị.
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