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Dr. Justin Shewell is the co-designer and primary instructional designer for “Teach English Now!”, perhaps the world's largest online TESOL certificate program with over 500,000 learners enrolled. He is also the author of “50 Ways to Teach Online: Tips for ESL/EFL Teachers” and a number of other book chapters and academic articles on the use of Educational Technology in teaching English to speakers of other languages (TESOL). He is the co-author of “100 Ways to Teach Language Online” and “50 Ways to Learn a Language”. He holds a Ph.D. in Educational Technology from Arizona State University, an M.A. in TESOL from Brigham Young University - Provo, and a B.A. in TESOL Education from Brigham Young University - Hawaii. He has lived and worked in Korea, the United Arab Emirates, and the United States. He has presented countless workshops and keynotes in Saudi Arabia, Morocco, Brazil, Korea, the Sultanate of Oman, the United Arab Emirates, Vietnam, and the United States. He is also heavily involved in the TESOL International Association, where he is currently serving as the President-Elect for 2024-2025. You can find more information about Dr. Shewell's expertise and experience by visiting jshewell.com. Dr. Shewell lives in Arizona with his family.








TIẾN SỸ JUSTIN SHEWELL
Chuyên gia cao cấp từ Bộ Ngoại giao Hoa Kỳ
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Description automatically generated with medium confidence]
Tiến sĩ Justin Shewell là người sáng lập và Giám đốc Sư phạm cho “Teach English Now!”, một trong các chương trình trực tuyến cấp chứng chỉ Phương pháp giảng dạy Tiếng Anh cho người nói các ngôn ngữ khác (TESOL) lớn nhất thế giới với hơn 500.000 học viên đăng ký. Ông cũng là tác giả của cuốn sách “50 cách dạy học trực tuyến: Chiến lược cho giáo viên giảng dạy Tiếng Anh” và một số chương sách và bài báo học thuật khác về việc sử dụng Công nghệ trong Giảng dạy tiếng Anh. Ông là đồng tác giả của hai cuốn sách “100 cách dạy Ngôn ngữ trực tuyến” và “50 cách học Ngôn ngữ”.
Ông nhận bằng Tiến sĩ ngành Ứng dụng Công nghệ Thông tin trong giảng dạy của Đại học Arizona State, bằng Thạc sĩ TESOL của Đại học Brigham Young - Provo và bằng Cử nhân Giáo dục TESOL của Đại học Brigham Young - Hawaii. Ông đã từng sống và làm việc tại Hàn Quốc, các Tiểu vương quốc Ả rập thống nhất, và Hoa Kỳ. Ông từng là giảng viên và diễn giả chính trong nhiều hội thảo tại Ả rập Saudi, Morocco, Brazil, Hàn Quốc, Vương quốc Oman, Các Tiểu vương quốc Ả rập thống nhất, Việt Nam và Hoa Kỳ. Ông cũng là thành viên tích cực của Hiệp hội Giảng dạy Tiếng Anh Quốc tế (TESOL), và được bầu giữ chức Chủ tịch Hội nhiệm kỳ 2024-2025. Thông tin về chuyên môn và kinh nghiệm của Tiến sĩ Shewell có thể được tìm thấy bằng cách truy cập trang jshewell.com. Tiến sĩ Shewell hiện đang sinh sống cùng gia đình tại bang Arizona, Hoa Kỳ.
image1.jpeg




image2.png
REGIONAL I
ENGLISH
LANGUAGER
OFFICE I

@ Us. By, Hna




