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	ĐẶT VẤN ĐỀ:
Trong bối cảnh hiện nay, sự nghiệp xây dựng và bảo vệ Tổ quốc đặt ra yêu cầu cao về việc đào tạo nguồn nhân lực trẻ có bản lĩnh chính trị, kiến thức quốc phòng – an ninh và kỹ năng quân sự cơ bản. Các trung tâm Giáo dục Quốc phòng và An ninh trong các trường đại học, trong đó có Trường Đại học Sư phạm Hà Nội 2, giữ vai trò quan trọng trong việc rèn luyện sinh viên về ý thức quốc phòng, tác phong quân sự, đồng thời trang bị cho họ những kỹ năng thiết yếu để sẵn sàng tham gia bảo vệ Tổ quốc khi cần thiết.

Trong chương trình huấn luyện, bài “Từng người trong chiến đấu tiến công” là một nội dung quan trọng thuộc phần chiến thuật bộ binh. Đây là bài học giúp sinh viên nắm vững cách thức vận dụng kỹ thuật, tư thế, động tác chiến đấu; biết lợi dụng địa hình, hiệp đồng với đồng đội và thể hiện bản lĩnh khi tiến công. Không chỉ có ý nghĩa về mặt kỹ thuật – chiến thuật, bài học này còn góp phần hình thành phẩm chất kỷ luật, kiên cường, linh hoạt, quyết đoán cho sinh viên.

Tuy nhiên, để đạt hiệu quả cao, việc huấn luyện cần có phương pháp phù hợp, vừa đảm bảo đúng quy định quân sự, vừa gắn với đặc điểm tâm lý, thể lực của sinh viên. Do đó, nghiên cứu và áp dụng phương pháp huấn luyện bài “Từng người trong chiến đấu tiến công” tại Trung tâm GDQP&AN Trường ĐHSP Hà Nội 2 là cần thiết, góp phần nâng cao chất lượng giảng dạy, rèn luyện cho sinh viên, đáp ứng yêu cầu giáo dục quốc phòng – an ninh trong giai đoạn mới.
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KẾT LUẬN
Bài “Từng người trong chiến đấu tiến công” giữ vai trò quan trọng trong chương trình huấn luyện giáo dục quốc phòng và an ninh cho sinh viên. Thông qua nội dung này, sinh viên không chỉ nắm được các động tác, kỹ thuật, tư thế cơ bản khi tiến công mà còn được rèn luyện ý chí, tinh thần kỷ luật, sự linh hoạt và khả năng phối hợp trong tập thể.

Để nâng cao hiệu quả giảng dạy, giảng viên tại Trung tâm GDQP&AN Trường ĐHSP Hà Nội 2 cần vận dụng linh hoạt, kết hợp nhiều phương pháp huấn luyện: từ thuyết giảng, làm mẫu, trực quan, luyện tập thực hành đến thi đua và diễn tập tổng hợp. Trong đó, thực hành là trọng tâm, gắn với việc khai thác điều kiện thao trường, bảo đảm trang bị, an toàn và phù hợp với đặc điểm thể lực, tâm lý của sinh viên.

Như vậy, việc áp dụng đúng đắn và sáng tạo các phương pháp huấn luyện không chỉ giúp sinh viên tiếp thu kiến thức, rèn luyện kỹ năng chiến đấu bộ binh mà còn góp phần giáo dục lòng yêu nước, ý thức trách nhiệm bảo vệ Tổ quốc, đáp ứng yêu cầu xây dựng nền quốc phòng toàn dân vững mạnh trong thời kỳ mới.
	Trần Hữu Tuấn
(GV K. Quân sự)
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