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Nghị quyết 29/NQ/TW ngày 04/11/2013 của Hội nghị lần thứ 8 Ban chấp hành Trung ương khóa 11 về đổi mới căn bản và toàn diện giáo dục và đào tạo đã nêu rõ: “Đổi mới căn bản và toàn diện giáo dục và đào tạo là đổi mới những vấn đề lớn, cốt lõi, cấp thiết, từ quan điểm, tư tưởng chỉ đạo đến mục tiêu, nội dung, phương pháp, cơ chế, chính sách, điều kiện đảm bảo thực hiện, đổi mới từ sự lãnh đạo của Đảng, sự quản lý của Nhà nước đến hoạt động quản trị của các cơ sở giáo dục đào tạo và việc tham gia của gia đình, cộng đồng, xã hội và bản thân người học. Đổi mới ở tất cả các bậc học, ngành học.”
Để thực hiện thành công Nghị quyết Trung ương 8, chiến lược về con người luôn được đặt vào vị trí trọng tâm, trong đó nhiệm vụ bồi dưỡng, nâng cao không ngừng năng lực chuyên môn và nghiệp vụ đội ngũ giáo viên, giảng viên các cấp, các trình độ đào tạo được coi là một trong những nhiệm vụ cấp thiết nhất. Quyết định 1400 của Thủ tướng Chính phủ phê duyệt “Đề án Ngoại ngữ Quốc gia 2020” đã nhấn mạnh nhiệm vụ “Triển khai thực hiện các kế hoạch đào tạo bồi dưỡng, tuyển dụng giáo viên ngoại ngữ các cấp học, nhằm bổ sung, chuẩn hóa về trình độ đào tạo đội ngũ theo quy định… Đẩy mạnh việc đổi mới phương pháp đào tạo, bồi dưỡng, khuyến khích bồi dưỡng giáo viên qua các khóa tập huấn trong nước và ngoài nước.”
Trong hai năm qua, ngành giáo dục nói chung và giáo dục ngoại ngữ nói riêng đã triển khai đồng bộ các giải pháp nhằm nâng cao chất lượng công tác bồi dưỡng giáo viên, giảng viên ngoại ngữ ở các cấp, các bậc học và đã đạt được những kết quả rất đáng ghi nhận. Tính đến hết năm 2013, đã có khoảng trên 8000 giáo viên phổ thông các cấp và giảng viên ĐH-CĐ chuyên và không chuyên được bồi dưỡng nâng cao năng lực tiếng Anh và phương pháp giảng dạy tiếng Anh. Năm 2014, gần 5000 chỉ tiêu bồi dưỡng giáo viên tiếng Anh phổ thông đã được dành cho tất cả các tỉnh thành trong toàn quốc. Tất cả các loại hình bồi dưỡng, bồi dưỡng trong nước, bồi dưỡng liên kết ngắn hạn với nước ngoài, bồi dưỡng ngắn hạn tại nước ngoài đều được triển khai, cả về nội dung chuyên môn và về năng lực lãnh đạo và quản lý. Trong quá trình triển khai nhiệm vụ chiến lược này, nhiều ý tưởng mới, cách làm mới sáng tạo, nhiều mô hình điển hình về công tác bồi dưỡng giáo viên, giảng viên đã xuất hiện, cần được đúc kết, nhân rộng.
Nhằm nâng cao hơn nữa chất lượng bồi dưỡng đội ngũ, Ban quản lý Đề án Ngoại ngữ quốc gia 2020 đã phối hợp với Trường ĐHSPHN 2, Tổ chức Cengage Learning Vietnam và các trường ĐH-CĐ trong cả nước tổ chức “Hội thảo tập huấn về giải pháp nâng cao chất lượng công tác bồi dưỡng giáo viên, giảng viên tiếng Anh các cấp và các trình độ đào tạo.” Mục đích của Hội thảo là đánh giá lại các giải pháp nâng cao chất lượng công tác bồi dưỡng giáo viên, giảng viên, tập huấn cho các trưởng khoa, tổ trưởng Bộ môn tiếng Anh của các trường ĐH-CĐ trong cả nước có chức năng bồi dưỡng giáo viên, giảng viên về các giải pháp hiệu quả, mang tính đột phá trong công tác này. Nội dung của Hội thảo sẽ tập trung vào các lĩnh vực sau:
· Thực trạng, nguyên nhân, kinh nghiệm và các giải pháp (về chương trình, nội dung, phương pháp; về chính sách, quản lý, xây dựng kế hoạch và giám sát đánh giá...) nâng cao chất lượng công tác bồi dưỡng giảng viên dạy tiếng Anh cho sinh viên chuyên ngữ, sinh viên không chuyên ngữ và giảng dạy chuyên ngành bằng tiếng Anh theo hướng đảm bảo đạt chuẩn đầu ra của người học.
· Những thành tựu và hạn chế, kinh nghiệm và giải pháp để nâng cao chất lượng công tác bồi dưỡng giáo viên tiếng Anh phổ thông các cấp.
· Tập huấn sử dụng tài liệu: “Khung năng lực giáo viên tiếng Anh tại Việt Nam: Hướng dẫn áp dụng trong giảng dạy”.
Hội thảo sẽ được tổ chức trong 2 ngày 03-04/10/2015, tại Trường ĐHSP Hà Nội 2, với sự tham gia của gần 300 đại biểu đến từ các cơ quan quản lý nhà nước, các trường ĐH-CĐ, các Trung tâm đào tạo – bồi dưỡng, các đối tác của chương trình và đông đảo các cơ quan thông tin đại chúng.
Chúng ta tin tưởng rằng Hội thảo chuyên đề về các giải pháp nâng cao chất lượng công tác bồi dưỡng giáo viên, giảng viên tiếng Anh các cấp học và các trình độ đào tạo lần này sẽ tổng kết, đánh giá, đưa ra được những mô hình bồi dưỡng thành công nhất, hiệu quả nhất, góp phần thực hiện thắng lợi tinh thần của Nghị quyết Trung ương 8 về đổi mới căn bản, toàn diện giáo dục và đào tạo cũng như các mục tiêu đề ra của Đề án “Dạy và học Ngoại ngữ trong hệ thống giáo dục quốc dân giai đoạn 2008-2020.”
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